

А. В. Луначарского, В. А. Базарова и др. в конце 1900-х гг. (в особенности сб. «Очерки по философии марксизма», 1908).

С. 205—206. *...вечный вопрос... что думаете вы о Сыне человеческого?* — Ср.: Лк. 16, 13.

С. 206. Γνωθι σαυτον — Познай самого себя (греч.).

С. 207. «Божество — толпа, титан — толпа!» — из стихотворения С. Я. Надсона «В толпе» (1881).

«звезда от звезды... разнствует во славе» — 1 Кор. 15, 41.

С. 208. *...о том Праведнике, «Едином Безгрешном»...* — Слова из воскресного тропаря: «Воскресение Христово видевше, поклонимся святому Господу Иисусу, Единому безгрешному...»; ср. также слова Ивана Карамазова в диалоге с Алешей (гл. «Бунт»), безусловно, памятные Булгакову: «А, это «единый безгрешный» и его кровь! Нет, не забыл о нем...» // Достоевский. Т. 14. С. 224.

С. 210. *homo sum et nihil humani a me alienum puto* — Я человек, и ничто человеческое мне не чуждо (лат.).

«*Der Menschheit ganzer Jammer fasst mich an*» — «Все горе человечества охватывает меня» (нем.); в переводе Б. Пастернака: «Грудь скорбью мира стеснена» (Гете И. В. «Фауст». Ч. I. Сцена «Тюрьма»).

С. 211. *...все за всех и во всем виноваты...* — Ср.: «Братья Карамазовы». Кн. 6. Гл. II: «...всякий из нас пред всеми во всем виноват» (Достоевский. Т. 14. С. 262).

...учении о карме. — Одно из центральных в индийской философии, трактует о влиянии нравственного характера поступков на цель перерождений живых существ; представление о карме вошло в состав теософической доктрины Е. Блаватской и А. Безант.

С. 213. *...современный экономист...* — Скорее всего, имеется в виду Зомбарт (см. прим. к с. 68).

С. 214. Оно «перепрыгнет» благополучно... из царства необходимости в царство свободы. — Ср.: Энгельс Ф. Анти-Дюринг. М., 1966. С. 288.

С. 217. «Герои»... в карлейлевском смысле... — Духовные вожди, провиденциальные творцы истории (См.: Карлейль Т. Герои, почитание героев и героическое в истории. СПб., 1908).

führende Geister — руководительные духи (нем.).

С. 218—219. *...накормить алчущего и напоить жаждущего...* — Ср.: Мф. 25, 35—45.

С. 220. *...как некогда дух в пустыне...* — Имеется в виду первое искушение Иисуса диаволом (Мф. 4, 3).

ВЕНЕЦ ТЕРНОВЫЙ

Памяти Ф. М. Достоевского

Впервые — СК. № 1. С. 17—36; отд. брошюрой — СПб., 1907. Печатается по: ДГ. Т. 2. С. 223—243.

Лекция и статья были приурочены к 25-летию кончины Достоевского. Статья привлекла внимание А. Г. Достоевской, получившей журнал с ее текстом от Е. В. Тарле, знавшего Булгакова по Киеву, где историк защищал диссертацию (в архиве Достоевской — ОР РГБ. Ф. 93/II. 9.42. Л. 14 — сохранилась записка на визитной карточке Тарле: «Евгений Викторович Тарле поздравляет глубокоуважаемую Анну Григорьевну и посылает недавнюю статью проф. Булгакова «Венец терновый»»; впоследствии Тарле стал непримиримым противником экономических и философских воззрений Булгакова).

Вдова Достоевского предложила молодому мыслителю написать вступительную статью к 6-му, юбилейному, собранию сочинений писателя, результатом чего явился очерк о Достоевском «Через четверть века». Письма Булгакова к А. Г. Достоевской, связанные с этим предприятием, опубликованы в альманахе «Минувшее»: Из архива А. Г. Достоевской. Публикация Э. Гарэтто. Т. 9. Париж, 1990. С. 235—293.

С. 222. *Достоевский закончил свою... речь о Пушкине... словами: «Жил бы Пушкин долее...»*—Ср.: Достоевский. Т. 26. С. 148—149.

С. 223. *...так было еще лет 10 тому назад.*—Т. е. (позднейшее примечание) к началу 1900-х годов, когда Достоевский становится темой мысли Булгакова.

...«жестокий талант».—Известная статья Н. К. Михайловского «Жестокий талант» была опубликована в «Отечественных записках» в 1882 г.

С. 224. *...в Достоевском... есть и такое, от чего нужно отказываться, и это делал, напр., ...В. С. Соловьев.*—В статье «Русский национальный идеал» (1891) он отмечает двойственность воззрений Достоевского: универсализм христианского идеала — и «стихийные национальные инстинкты», «выходки против «жидов», французов, поляков, немцев, против всей Европы» // Соловьев В. С. Собр. соч. 2-е изд. СПб., 1913. Т. 5. С. 419, 420.

...напряжение восторга разрядилось обмороком... молодого человека.—Ср. из воспоминаний Д. Н. Любимова (Ф. М. Достоевский в воспоминаниях современников. М., 1964. Т. 2. С. 378).

С. 225. *...смирись, гордый человек! смирись, праздный человек!*—Ср.: Достоевский. Т. 26. С. 139.

С. 226. *...мы приближаемся здесь к страшной тайне Гефсиманской ночи...*—См.: Мф. 26, 36—46; Мр. 14, 32—42; Лк. 40—46. Медитация на тему Гефсиманского борения Иисуса Христа, одна из сильнейших в богословском творчестве Булгакова, содержится в его труде «Агнец Божий» (Париж, 1933).

С. 227. *...план «написать книгу об Иисусе Христе».*—Заметка от 24 декабря 1877 г. в рабочей тетради Достоевского, состоящая из этих пяти слов (ср.: Т. 17. С. 14).

...«убийца и блудница сошлись за чтением вечной книги».—«Преступление и наказание», неточная цитата из 4-й части романа (ср.: Т. 6. С. 251—252).

глава о Кане Галилейской в «Братьях Карамазовых»—Гл. IV 7-й кн. романа.

С. 228. *«Слушай большую идею...»*—«Бесы». Ч. 3. Гл. VI (ср.: Т. 10. С. 471). Цитируется с мелкими неточностями.

«Окончательная оценка... деятельности Достоевского...»—Слова В. С. Соловьева из Предисловия к «Трем речам в память Достоевского» (1881—83) (Ср.: Соловьев В. С. Философия искусства и литературная критика. М., 1991. С. 228).

С. 229. *«Боже мой, вскую мя еси оставил»*—«Боже мой! Для чего ты оставил меня?»: 2-й стих 21-го псалма, предсмертный возглас Христа на кресте (Мф. 27, 46).

С. 230. *...противоположное мнение... повторялось... напр., Шестовым.*—В сочинении «Достоевский и Нитше» (СПб., 1903) Лев Шестов склонен отождествлять мирозерцание Достоевского с сознанием его «подпольных» персонажей. Так, в «Записках из подполья» Достоевский, по словам автора, «позволяет себе оплевывать самые

дорогие и святые человеческие чувства» (с. 53—54); мысль Достоевского «бродила по пустыням собственной души» (с. 109); «история перерождения убеждений Достоевского» — «сводится к попытке реабилитации прав подпольного человека» (с. 139).

С. 232. «*Не в коммунизме... заключается социализм народа русского...*» — «Дневник писателя». 1881. Январь. Гл. 1. IV. Неточность: у Достоевского — «единением» (ср.: Т. 27. С. 19).

В одном из самых своих ранних произведений... — Ошибка Булгакова: «Записки из подполья» написаны Достоевским не до ссылки, а значительно позже, не в 1846, а в 1864 г.

С. 232—233. «*Тогда... настанут новые экономические отношения...*» — «Записки из подполья». Ч. 1. VII. Ср.: Т. 5. С. 113. Цитируется неточно. У Достоевского: «самая выгодная выгода».

С. 233—234. «*Я представляю себе, милый мой...*» — «Подросток». Ч. 3. Гл. VII. Ср.: Т. 13. С. 378—379. Цитируется неточно.

С. 234. «*Я не мог обойтись без Него*», — говорил Версиров... — Ср.: Там же. С. 379.

С. 235. «*Ты победил, Галилеянин*». — Эти слова (изречение, приписываемое императору Юлиану Отступнику, побежденному силой Христа) были сказаны Герценом по адресу Александра II в связи с началом эпохи реформ — в его статьях «Через три года» и «1860» (см. соотв.: Герцен. Т. 13. С. 195, 197 и Т. 14. С. 216).

С. 236. *Saeculi vitia, non hominis*. — Пороки эпохи, а не человека (лат.).

С. 237. «*оказать доверие*» народу... — «Дневник писателя». 1881. Январь. Гл. 1. V (ср.: Т. 27. С. 21). «*У нас гражданская свобода еще не было видано*». — Ср.: Там же. С. 22. Цитируется со многими неточностями.

С. 238. «*Пусть все-таки, пусть в нашем народе зверство и грех...*» — Неточная цитата не из «последнего» (1881) «Дневника писателя», а из «Дневника писателя» за август 1880 г. (Гл. 3. I) — Ср.: Т. 26. С. 152—153.

С. 239. «*В том-то и заслуга, в том-то и значение таких людей, как Достоевский...*» — Из Второй речи в память Достоевского. Ср.: Соловьев В. С. Указ. изд. С. 242—243.

...так дороги нам... освобожденные шлиссельбуржцы... — Тюрьма в Шлиссельбургской крепости была упразднена во время первой русской революции (8 января 1906 г.), и ее политические узники (Н. А. Морозов, М. Н. Тригони, М. Ф. Фроленко и др.) вышли на свободу. После поражения революции, в 1908 г., в крепости был создан каторжный централ.

Вспомните мучительную сцену Раскольникова с Соней... — «Преступление и наказание». Ч. 4. IV (ср.: Т. 6. С. 246). Цитируется неточно.

КАРЛ МАРКС КАК РЕЛИГИОЗНЫЙ ТИП

(Его отношение к религии человекобожия Л. Фейербаха)

Впервые — МЕ. 1906. № 22. С. 34—43; № 23. С. 24—33; № 24. С. 42—52; № 25. С. 46—54. Отд. брошюрой с подзаголовком «Из этюдов о религии человекобожества» — СПб., 1907. Печатается по — ДГ. Т. 1. С. 69—105, так как относительно последнего прижизненного издания (УМСА-Press, Париж — Варшава, 1929) нет сведений, что оно было авторизовано и что сокращения в тексте, отвечающие задачам популярной библиотечки «Христианство, атеизм и современность», производились самим Булгаковым. Эти сокращения косну-